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3. Hλιακός φούρνος από δύο χαρτόκουτες, µε 
καπάκι και ένα ανακλαστήρα∗  

 
Υλικά που χρειαζόµαστε  

 δύο χαρτόκουτες, µία εξωτερική µεγαλύτερη και 
µία εσωτερική µικρότερη, µε βάση τουλάχιστον 
38 ×  38 εκ. 

 ένα φύλλο κυµατιστό χαρτόνι µε διαστάσεις 
µεγαλύτερες από την εξωτερική κούτα για να 
κατασκευάσουµε το καπάκι του φούρνου 

 ένα κοµµάτι τζάµι 3-4 χιλιοστών για το καπάκι, 
σε ανάλογες διαστάσεις, µε τριµµένες ακµές 

 αλουµινόχαρτο, κυµατιστό χαρτόνι συσκευασίας 
 µερικές παλιές εφηµερίδες ή περιοδικά 
 άσπρη κόλλα, κολλητική ταινία, αλουµινοταινία 
 ψαλίδι, κοπίδι, χάρακα, µαρκαδόρο ή µολύβι 
 ένα κοµµάτι ξύλινο πηχάκι ή ένα κοµµάτι σύρµα 

 

 

 
Ας τον φτιάξουµε 

 

1 Καλό θα είναι στις δύο κούτες που έχουµε 
επιλέξει να υπάρχει ένας κενός χώρος 3 µε 6 εκ. 
ανάµεσά τους, όταν τοποθετηθούν η µια µέσα 
στην άλλη. ∆εν είναι αναγκαστικά απαραίτητο ο 
κενός αυτός χώρος να είναι ο ίδιος τριγύρω σε 
όλες τις µεριές, ανάµεσα στις δύο κούτες. 
Κόβουµε και κολλάµε µε άσπρη κόλλα 3-4 
στρώσεις κυµατιστού χαρτονιού συσκευασίας, 
στη βάση της εξωτερικής κούτας.  Μπορούµε, 
επίσης, να βάλουµε ανάµεσά τους φύλλα 
αλουµινόχαρτου για καλύτερη µόνωση.  

 

2 ∆ιπλώνουµε και γυρίζουµε προς το εσωτερικό 
µέρος της κούτας τα τέσσερα πτυσσόµενα 
καπάκια. Ακόµα µπορούµε, εάν θέλουµε, να τα 
κολλήσουµε σε αυτή τη θέση. Έτσι, η εξωτερική 
κούτα, που είναι και η βάση του ηλιακού 
φούρνου, είναι έτοιµη.  

                                                 
∗ Πηγές: The “Minimum” Solar Box Cooker, Solar Cooking Archive, ∆ιαθέσιµο στο 

URL: < http://solarcooking.org/minimum.htm >. 
 Kerr, B.P. (1991). The expanding world of solar box cookers.  
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3 Mονώνουµε µε όµοιο τρόπο και τη βάση της 
εσωτερικής κούτας, µε 2-3 στρώσεις κυµατιστού 
χαρτονιού συσκευασίας και αντίστοιχο αριθµό 
φύλλων αλουµινόχαρτου.   
Στη συνέχεια, τοποθετούµε την εσωτερική κούτα 
µέσα στην εξωτερική. Σχεδιάζουµε µια γραµµή 
γύρω-γύρω από την εσωτερική κούτα, εκεί 
ακριβώς που τελειώνει το περίγραµµα που 
σχηµατίζουν οι τέσσερις πλευρές της εξωτερικής 
κούτας.  Θα πρέπει η εσωτερική κούτα να 
διαµορφωθεί στο ύψος αυτής της γραµµής ή λίγο 
πιο κάτω, ανάλογα και µε τα µαγειρικά σκεύη που 
θα χρησιµοποιήσουµε.  

4 Για να διαµορφώσουµε την εσωτερική κούτα στο 
κατάλληλο ύψος, διπλώνουµε τα πτυσσόµενα 
καπάκια ή ακόµη και ένα µέρος των τοιχωµάτων 
της κούτας, εάν χρειάζεται, µέχρι το επίπεδο του 
περιγράµµατος που σχεδιάσαµε προηγουµένως 
(βλ. διακεκοµµένη γραµµή στο διπλανό σχήµα).  
Το δίπλωµα γίνεται ευκολότερα αν πρώτα 
χαράξουµε µια γραµµή από τη µία άκρη ως την 
άλλη, σε κάθε πλευρά που πρόκειται να διπλωθεί. 
Μπορούµε, εάν θέλουµε, να κολλήσουµε τα 
πτυσσόµενα καπάκια της εσωτερικής κούτας σε 
αυτή τη θέση και στη συνέχεια να µονώσουµε το 
χώρο ανάµεσα στις δύο κούτες µε κοµµάτια 
εφηµερίδας ή χαρτιά από περιοδικά.  Το πρόσθετο 
χαρτονένιο καπάκι του φούρνου µας, µε το τζάµι 
και τον ανακλαστήρα, θα το προσαρµόσουµε 
επάνω στο πλαίσιο που σχηµατίζουν οι δύο 
κούτες µαζί µε τη µόνωση (τα οποία θα πρέπει να 
βρίσκονται στο ίδιο επίπεδο).  Σε αυτή την 
περίπτωση ίσως χρειαστεί να κολλήσουµε 4 
λωρίδες κυµατιστό χαρτόνι γύρω-γύρω σε αυτό το 
πλαίσιο, για να εφάπτεται καλύτερα το καπάκι 
µας (πρβλ. παρακάτω στάδια κατασκευής).  

 

5 Εναλλακτικά, µπορούµε να διπλώσουµε και να 
κολλήσουµε τα πτυσσόµενα καπάκια της 
εσωτερικής κούτας επάνω από τα τοιχώµατα της 
εξωτερικής, αφού πρώτα τα χαράξουµε και τα 
προσαρµόσουµε κατάλληλα έτσι, ώστε να 
διαµορφώνεται και πάλι ένα επίπεδο πλαίσιο, 
όπου θα εφάπτεται το πρόσθετο χαρτονένιο 
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καπάκι του φούρνου µας, µε τον ανακλαστήρα.  
Σε αυτή την περίπτωση, πρέπει και πάλι να 
µονώσουµε το φούρνο, γεµίζοντας το χώρο 
ανάµεσα στις δύο κούτες µε τσαλακωµένες 
εφηµερίδες ή ακόµα κοµµάτια από διπλωµένο 
κυµατιστό χαρτόνι (πρβλ. σ. ). 

6 Όποιον από τους δύο παραπάνω εναλλακτικούς 
τρόπους κι αν επιλέξουµε για να προσαρµόσουµε 
τη µία κούτα µέσα στην άλλη, θα πρέπει στη 
συνέχεια να κολλήσουµε αλουµινόχαρτο σε 
ολόκληρη την επιφάνεια της εσωτερικής κούτας, 
µε τη γυαλιστερή του µεριά προς τα πάνω.  Στο  
διπλανό σχήµα βλέπουµε µία κάτοψη της 
εσωτερικής κούτας, σύµφωνα µε το δεύτερο 
τρόπο κατασκευής του φούρνου µας, όπου 
διπλώνουµε και κολλάµε τα πτυσσόµενα καπάκια 
της εσωτερικής κούτας επάνω από τα τοιχώµατα 
της εξωτερικής. 

Αλουµινόχαρτο

 

7 Για να φτιάξουµε το καπάκι του φούρνου µας, 
παίρνουµε ένα µεγάλο κοµµάτι χαρτόνι, 
χαράζουµε το περίγραµµα της εξωτερικής κούτας 
και έπειτα κόβουµε και διπλώνουµε τις άκρες στις 
γωνίες για να σχηµατίσουµε τριγύρω ένα χείλος 
5-8 εκ. περίπου.  ∆ιπλώνουµε τα πτυσσόµενα 
µέρη και τα κολλάµε στα πλάγια, δεξιά και 
αριστερά, από την έξω µεριά, για να έχουµε 
καλύτερη επαφή µε τα τοιχώµατα της εξωτερικής 
κούτας (βλ. διπλανό σχήµα).  Φροντίζουµε οι 
πτυχώσεις του χαρτονιού να είναι οριζόντιες, 
όπως κοιτάζουµε µπροστά µας το φούρνο, για 
ευκολότερα διπλώµατα στις µεγάλες πλευρές. 

 

8 Μια συµβουλή για να φτιάξουµε ευκολότερα το 
χαρτονένιο καπάκι του φούρνου µας, είναι να 
τοποθετήσουµε την κατασκευή µας ανάποδα, 
πάνω σε ένα µεγάλο κοµµάτι χαρτόνι, µε ένα ή 
δύο φύλλα πτυχώσεων και να χαράξουµε το 
περίγραµµα της εξωτερικής κούτας, προσέχοντας 
ώστε το µολύβι να είναι τοποθετηµένο κάθετα, 
σχηµατίζοντας ορθή γωνία µε το χαρτόνι µας (βλ. 
διπλανό σχήµα).  Έπειτα σχεδιάζουµε ένα 
εξωτερικό πλαίσιο µε πλευρές 5-8 εκ. 
µεγαλύτερες από το περίγραµµα της κούτας.  

Φούρνος

Μολύβι

Χαρτόνι
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Σχεδιάζουµε ένα ακόµα εσωτερικό πλαίσιο µε 
πλευρές περίπου 5 εκ. µικρότερες από το πλαίσιο 
του περιγράµµατος της κούτας.  Στη συνέχεια, 
χαράζουµε και κόβουµε το εσωτερικό πλαίσιο.  
∆ιπλώνουµε και κολλάµε το εξωτερικό πλαίσιο, 
όπως περιγράφεται παραπάνω (βλ. διπλανό 
σχήµα, όπου κόβουµε στις διακεκοµµένες 
γραµµές και διπλώνουµε στις συνεχόµενες). 

 

9 Για να φτιάξουµε τον ανακλαστήρα µπορούµε να 
χρησιµοποιήσουµε το εσωτερικό πλαίσιο από το 
καπάκι, εάν δεν το έχουµε κόψει από τη µια µεριά 
του (βλ. σχήµα α) ή να προσαρµόσουµε και να 
κολλήσουµε ένα άλλο πλαίσιο από χαρτόνι πάνω 
στο καπάκι (βλ. σχήµα β).  Έπειτα, κολλάµε το 
αλουµινόχαρτο, µε τη γυαλιστερή µεριά προς τα 
πάνω και ο ανακλαστήρας µας είναι έτοιµος.  

( σχήµα α )
 

10 Για να φτιάξoυµε ένα στήριγµα για τον 
ανακλαστήρα, λυγίζουµε ένα κοµµάτι χοντρό 
σύρµα σε σχήµα « Ζ » (βλ σχήµα α).  Το σύρµα 
αυτό µπορεί να προσαρµοστεί και να τοποθετηθεί 
κατάλληλα µέσα στις εσοχές των πτυχώσεων των 
χαρτονένιων πλαισίων ή µέσα στις εσοχές µιας 
πρόσθετης λωρίδας κυµατιστού χαρτονιού, 
πλάτους 3 εκ. περίπου, την οποία κολλάµε σε µια 
µεριά πάνω στο καπάκι (βλ. σχήµατα α και β). 

( σχήµα β )

 

11 Γυρίζουµε το καπάκι ανάποδα και κολλάµε στο 
εσωτερικό του µέρος, µια διπλή πλαστική 
σακούλα ψησίµατος για φούρνο.  Εναλλακτικά, 
µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε ένα ή και δύο 
φύλλα τζαµιού πάχους 3-4 χιλ., για λιγότερες 
απώλειες ενέργειας και για µεγαλύτερη απόδοση 
του φούρνου µας.  Το τζάµι πρέπει να έχει σχεδόν 
τις ίδιες διαστάσεις µε το εσωτερικό µέρος από το 
καπάκι µας, για να ακουµπάει άνετα πάνω στο 
πλαίσιο του φούρνου που σχηµατίζουν οι κούτες 
µε τη µεταξύ τους µόνωση.  Μπορούµε να το 
κολλήσουµε µε διάφανη σιλικόνη, σε µέρος που 
να αερίζεται καλά και να το αφήσουµε σε ανοικτό 
χώρο για 2 ηµέρες τουλάχιστον, προκειµένου να 
στεγνώσει καλά η σιλικόνη και να µη µυρίζει. 
Τέλος, προσαρµόζουµε το καπάκι µε τον 
ανακλαστήρα επάνω στην κατασκευή µας µε τις 
δύο χαρτόκουτες και ο φούρνος µας είναι έτοιµος! 
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Παρατηρήσεις και σχόλια  

Ένας διαφορετικός τρόπος για να στηρίξετε τον 
ανακλαστήρα πάνω στο φούρνο είναι να 
χρησιµοποιήσετε ένα κοµµάτι πηχάκι πλάτους 
περίπου 2 εκ. και πάχους περίπου 1 εκ., µε µια 
καβίλια στερεωµένη στη µια του άκρη και µε 
κατάλληλες τρύπες στήριξης (βλ. σκίτσο α).  Το 

πηχάκι θα στηρίζεται στον ανακλαστήρα, σε µια εσοχή που µπορείτε να 
κατασκευάσετε κολλώντας µια λωρίδα χαρτόνι σε σχήµα « Ω ».  Έπειτα στηρίζετε 
και ρυθµίζετε τον ανακλαστήρα σας, περνώντας το πηχάκι µέσα σε µία διάταξη µε 
κοµµάτια από το ίδιο ξύλο, τα οποία είναι κολληµένα και βιδωµένα πάνω στην 
εξωτερική κούτα του φούρνου σας (βλ. σκίτσα β και γ και πρβλ. αρχικό σκίτσο). 
Με τον ηλιακό φούρνο που κατασκευάσατε µπορείτε να ψήσετε όλων των ειδών 
τα φαγητά, σχεδόν σε όλες τις εποχές του έτους, αρκεί να έχετε κατά µέσο όρο 20-
25 λεπτά ηλιοφάνεια την ώρα.  Τα µαγειρικά σκεύη που µπορείτε να 
χρησιµοποιήσετε είναι διάφορα τσουκάλια µε καπάκια, αλουµινένια ταψάκια για 
κέικ, πίτες και κουλουράκια, ή ακόµη και γυάλινα βάζα µε καπάκια.  Ίσως τα 
καλύτερα σκεύη, για να µπορείτε να παρακολουθείτε και να διασκεδάζετε µε το 
ψήσιµο του φαγητού σας, είναι τα πυρίµαχα γυάλινα σκεύη µε καπάκια.   
Ο φούρνος σας θα αναπτύσσει θερµοκρασίες στο εσωτερικό του µέχρι και 130º 
Κελσίου, αλλά αν θέλετε να βελτιώσετε την αποτελεσµατικότητα του έτσι, ώστε 
να µπορείτε να ψήνετε και σε µέρες µε λιγότερη ηλιοφάνεια, µπορείτε να το 
καταφέρετε µε τους ακόλουθους τρόπους: 
• προσθέστε περισσότερους ή και µεγαλύτερους ανακλαστήρες  
• προσέξτε να έχετε καλύτερη µόνωση ανάµεσα στα δύο κουτιά και  
• κατασκευάστε ή αγοράστε µια µαύρη εµαγιέ µεταλλική πλάκα, τοποθετήστε 

την στη βάση της εσωτερικής σας κούτας και ανασηκώσετε την µε 3-4 µικρά 
κοµµάτια ξύλου ή µικρές πλακουτσωτές πέτρες, για να κυκλοφορεί ευκολότερα 
ο θερµός αέρας και από κάτω.  ∆υστυχώς, όµως, έχει προβλήµατα η κατασκευή 
µιας τέτοιας βάσης, γιατί δεν είναι εύκολο να βρείτε στο εµπόριο µαύρη, µη 
τοξική µπογιά, κατάλληλη για τέτοια χρήση.  Προτιµήστε, λοιπόν, έναν έτοιµο, 
µαύρο εµαγιέ δίσκο, που έχει ήδη υποβληθεί σε κατάλληλη επεξεργασία. 

Για να προσανατολίσετε 
κατάλληλα το φούρνο σας 
κατά τη διάρκεια της 
ηµέρας, δείτε προσεχτικά 
το διπλανό σκίτσο. 
Τοποθετήστε το φούρνο 
λίγο πιο µπροστά από την 
πορεία του ήλιου και 
ακολουθήστε τον. 


